

Возможно ли искоренить взяточничество в России в полной мере?

Предмет: обществознание

Ученица: Купряева Ирина Юрьевна, 10 класс

Школа: ГБОУ СОШ 2 п.г.т. Усть – Кинельский

Преподаватель: Кузнецова Марина Николаевна, учитель истории и обществознания

Место работы: ГБОУ СОШ 2 п.г.т. Усть – Кинельский

Введение. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что взяточничество отрицательно сказывается на функционировании моральных и правовых механизмов Российского государства. К тому же преступления коррупционной направленности разлагают общество, приводят к неравенству граждан, порождают вседозволенность поведения отдельных из них. Получение, дача взятки нарушают основные конституционные права и свободы человека и гражданина, равенство всех перед законом и судом (ст. 19 Конституции РФ). Указанные противоправные деяния вызывают недоверие к органам государственной власти, создают угрозу национальной безопасности. По своей общественной опасности, материальным и духовным последствиям, несмотря на низкий уровень выявления, получение и дача взятки на несколько порядков выше по сравнению с массой других преступлений.

Целью исследования является опровержение и подтверждение поставленной гипотезы.

Объектом исследования является взяточничество как уголовно – правовая и криминологическая категория.

Предметом исследования выступает исследовательская работа «Взяточничество, угрозы современному миру».

Методами исследования являются анализ, обобщение.

Гипотеза. Возможно ли в полной мере искоренить взяточничество в России?

Понятие взяточничества каждый понимает по – разному, ведь у него нет единого мнения. Взятничество является самой распространенной формой коррупции, которая оказывает негативное влияние на общество и его институты. Коррупция – это злоупотребление должностных лиц присущими им властными полномочиями, использующих их в личных целях для собственного обогащения.

Взяточничество относится к числу наиболее латентных преступлений, потому что наблюдается взаимная заинтересованность взяткодателя и взяткополучателя, которая, в основном, тщательно скрывается. Суть заключается в том, что должностное лицо получает вознаграждение от других лиц за свое служебное поведение или в связи с занимаемой должностью.

«Взятку следует отличать от подарка. Во – первых, подарок не является вознаграждением. Во – вторых, согласно ст. 575 ГК РФ, стоимость подарка не должна превышать 3 тыс. руб., то есть госслужащим нельзя принимать в дар имущественные ценности, стоимость которых превышает указанную сумму» [1].

Следует отметить состояние взяточничества в России. В последние годы в Российской Федерации наблюдается устойчиво высокие показатели взяточничества. При этом установить точную картину уровня распространения сложно, потому что о совершенных взятках участники предпочитают молчать («по мнению экспертов, более 70% госслужащих берут взятки, а выявляется не более 2% случаев») [1].

«В России проблема взяточничества приобрела масштабы национальной угрозы. С каждым годом численность преступлений коррупционной направленности увеличивается. Например, в 2000 г. было зарегистрировано 7074 преступлений, а в 2014 г. уже 12355» [2].

«По мнению граждан самой коррумпированной сферой в 2023 году считают закупки по Федеральному закону №223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц». За данный пункт проголосовали 42,25 % респондентов. Второе место занимает разрешительная деятельность (получение разрешений, справок, сертификатов, лицензирование, аккредитация)» [3]. Об этом говорится в результатах анонимного опроса

предпринимателей "Бизнес-барометр коррупции", который с 2016 года ежегодно проводит Торгово-промышленная палата (ТПП) РФ.

Наблюдая за ситуацией с ростом взяточничества в России, встает вопрос о решении этой проблемы. В настоящее время разрабатываются и применяются новые методы борьбы с феноменом: четкая регламентация взаимоотношений между должностными лицами; обеспечение общедоступности нормативных актов, регулирующих конкретные аспекты деятельности должностного лица и его полномочия. В свою очередь эти способы уменьшают показатели роста взяточничества, но полностью не ликвидируют этот вопрос.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что страна старается найти пути решения проблемы коррупционной направленности, но в настоящее время полностью искоренить их не представляется возможности как в России, так и во всем мире.

Заключение. Понятия взяточничества и коррупции всегда являются тесно связанными с понятием государственная служба, властные полномочия, бюрократия. Так как коррупция проявляется в структуре властного управления, она свободна может возникать и в организациях, носящих частную форму собственности. Коррупция – это злоупотребление должностных лиц присущими им властными полномочиями, использующих их в личных целях для собственного обогащения. Такое злоупотребление является не только противоречащим праву, но и грубым нарушением моральных, этических норм.

В данной статье мы попытались обосновать поставленную гипотезу.

Во – первых, проанализировали понятия взяточничества и коррупции, установили, что взяточничество – наиболее распространенная форма проявления преступлений коррупционной направленности.

Во – вторых, изучили состояние проблемы со взяточничеством в России. Из анализа, выяснили, что самой коррумпируемой сферой являются закупки по федеральному закону №223 – ФЗ.

Доказано, что коррупционные действия способны оказать наибольшую дестабилизацию на государство. Скрытность и массовость коррупционных преступлений влияют на состояние политической жизни, экономики.

Проанализировав, собранную информацию, стоит опровергнуть гипотезу, потому что в полной мере искоренить взяточничество в России на данный момент не предоставляется возможности

Список используемой литературы

1. Гражданский кодекс РФ (часть 2) от 26.01.1996 № 14-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 5. Ст. 410.
2. Коррупция: состояние противодействия и направления оптимизации борьбы / под ред. Долговой А.И. – М.: РКА, 2015. 362 с.
3. Исследование ТПП: самой коррумпированной сферой 2023 года стали закупки по № 223 – ФЗ // <https://pravdaosro.ru/news/issledovanie-tpp-samoy-korrumpirova/> (дата обращения: 01.2024)